

借空港东风 筑产业高地

嘉兴国家高新区开启发展新征程

■记者 张萌 杨枫 通讯员 陈一薇
图片由嘉兴国家高新区提供

“风起秀洲，万象启新。
嘉兴南湖机场即将振翅通航，为嘉兴国家高新区插上腾飞之翼。作为坐拥机场的国家级高新区，这里正锚定‘高’‘新’发展坐标，抢抓飞机起飞的历史机遇，与空港同频共振，共同书写双向奔赴的高质量发展新篇章。”

55



12月26日，嘉兴南湖机场将迎来首航，首批开通至北京、成都、深圳、广州、长春5条客运航线。这一具有里程碑意义的事件，不仅为嘉兴的交通版图添上浓墨重彩的一笔，更让嘉兴高新区的招商人员与入驻企业倍感振奋，通航带来的交通便利大幅提升，为区域招商工作注入全新动能，也为企业发展打通了高效便捷的“空中通道”。

长期以来，嘉兴国家高新区都将招商工作视为推动区域经济高质量发展的关键引擎，而首批通航的北京、深圳等城市，正是嘉兴国家高新区重点聚焦的招商城市。

“以往我们对接深圳优质企业、考察创新资源，一个

家门口机场架起‘空中桥梁’

月至少要往返4次，光路上周转就要耗费大量时间。”嘉兴国家高新区相关负责人坦言，此前往返深圳要去上海坐飞机，起码要提前3个小时出发。如今南湖机场通航，从嘉兴直飞深圳的航班将时空距离大幅压缩，“今后我们去深圳开展招商推介、项目对接，当天往返成为可能，与企业的沟通效率也会显著提升。”

浙江腾彩光电有限公司是高新区从深圳成功招引的代表性企业。据企业负责人周金安介绍，当初落户高新区，一方面是源于这里优越的区位优势，紧邻上海、杭州，交通便利；另一方面则是高新区良好的营商环境，“店小二”般的服务让企业有信心在这里发展。今年7月份，腾彩光电开始试生产，到12月份，该企业就将完成1亿元的产值。

由于企业总部在深圳，周总时常需要回总部开会。“听说首批航线有深圳，我特别开心！”周金安说，“我专门导航看了从企业到南湖机场只要20分

钟车程，以后回深圳，提前一个小时出发足够了，中间周转的时间都节省了。”

交通便利的提升，不仅方便了企业人员出行，更为企业发展提供了实质性的支撑。周金安表示，企业有不少小批量、紧急性的货物需求，以往只能依赖公路或铁路运输，时效性难以保障。“机场通航后，我们就可以选择航空货运，为货物运输多了一个重要选项，能更好地满足客户的紧急订单需求。”不仅如此，在腾彩光电的牵线搭桥下，已有4家上下游关联企业相继落户空港信息产业园。“这些企业的负责人，听说南湖机场通航的消息后都很兴奋，不仅看重这里的产业配套，更认可便捷交通带来的发展便利，员工返乡、商务出行都方便了不少。”周金安笑着说。

多年来，嘉兴国家高新区深耕与深圳、北京等重点城市的对接合作，通过举办招商推介会、项目对接会等活动，全面展示区域资源优势、特色产业与优惠政策，精准对接前沿科技与新兴产业资源。此次南湖机场首航，让高新区与深圳、北京等重点招商城市的“地理距离”迅速缩短，为深化合作搭建了更便捷的桥梁。

“交通便利是吸引企业落户的重要优势，也是我们开展招商工作的关键助力。”嘉兴国家高新区招商人员表示，将以此次机场首航为契机，进一步加大在深圳、北京等重点城市的招商力度，依托便捷的航空交通，创新招商方式、优化招商服务，让更多优质企业了解高新区、落户高新区。下一步，高新区将持续深化与重点招商城市的产业对接，借助交通优势提升区域产业竞争力与影响力，助力区域经济实现更高质量发展。

与此同时，高新区正奋力将自身从现代化的工业区，擘画成一座产城融合的“创新绿谷”。在这里，“花园式”办公不只是理念——在德沃康科技健康产业园，工作与四季流转的园林景致相伴；12公里的新塍塘绿道，成为人们休闲漫步的“生态客厅”。绿色发展同样深入产业肌理，从“无废工业园区”的打造到企业内部的绿色工艺革新，“工业脊梁”与“绿色生态”在此和谐共生，共同满足了高端人才对事业发展与品质生活的双重期待。

当飞机起落在这片土地上成为常景，它不仅运送货物与旅客，更将运载源源不断的智慧与梦想。对于嘉兴国家高新区而言，其“人才引力场”的密码已清晰：以空港之“便”，打开人才流动新格局；以产业之“实”，筑牢人才发展主平台；以政策之“暖”，培厚人才成长新沃土；以环境之“美”，构筑人才栖息理想城。

构筑“空港+产业+生态”引力场

首架直飞北京的航班即将划破长空，嘉兴南湖机场也将就此开启新征程。紧邻机场的嘉兴国家高新区，已清晰感受到这股即将到来的“空中势能”。一个以机场为核心、链接全球的“人才引力场”正加速形成。

对于弧心（嘉兴）智能科技有限公司董事长、北京理工大学胡宇辉教授而言，时间是最宝贵的研发资源。

他的团队扎根高新区，业务却需要他频繁往返于北京、常州、宁波等多地。“目前从北京过来，需要到上海中转，前后要花6个多小时。”胡宇辉说。这条熟悉的奔波路线即将被改写，直飞时间预计缩短至3小时以内。“这不仅是通勤时间的减半，更是效率与机会的倍增。”他相信，更便捷的空中走廊，将吸引更多北京的科研伙伴和技术人才“飞”入嘉兴，为公司的机器视觉研发注入更强智力流。

同样充满期待的，还有嘉兴沃尔德金刚石工具有限公司的负责人。

母公司北京沃尔德金刚石工具股份有限公司在北京设有工厂，直航的开通意味着长三角与京津冀两大经济圈的关键人才与技术交流，将从漫长的地面接驳升级为高效的点对点直达。“通勤快了，高端人才的流动意愿自然会更强；货运运输效率提升，也更利于我们整合两地研发与制造资源。”该负责人充满憧憬。

嘉兴南湖机场带来的“时空压缩”效应，正为高新区破解高端人才“候鸟式”流动的难题提供最优解。它不仅让“上午嘉兴办公，下午北京研讨”的双城生活触手可及，更在物理上拉近了高新区与全国创新高地的距离。

坚实的产业基底在持续释放强大的人才需求。近年来，高新区打破光伏新能源产业“一业独大”的格局，构建起“两光一车”（光伏新能源、光电信息、高端汽车零部件）三大主导产业体系。从隆基“灯塔工厂”的智能制造，到阿特斯引领的光伏回收技术；从空港电子信息产业园集聚的智能终端企业，到围绕新能源汽车布局的高端汽配集群，多元化的产业赛道

为各类人才提供了广阔的舞台。

“今后，创业团队来考察、路演，都会更方便；已落户企业中，那些在外地兼有教职或需要频繁出差的博士们，开展工作会更高效。”高新区科技与人才局相关负责人认为，便捷的交通正成为吸引创新要素的‘先行官’。

吸引人才，离不开具有竞争力的政策“强磁场”与有温度的服务“软环境”。嘉兴国家高新区深谙此道，围绕“空港秀水创新绿谷”蓝图，构建起全链条人才支持体系。这里不仅有对创业项目最高500万元资助、1000万元研发补助的“真金白银”，更有着眼细节的暖心安排。全新启用的人才服务实体阵地，线上“一站式”智慧人社平台，共同织就了高效的服务网络。

让人才安心，首先要安居。如今，高新区的人才公寓已从蓝图变为现实，走进聚贤雅苑等人才社区，精心装修的套房、配套完善的社区环境，让来自五湖四海的英才“拎包入住”，迅速找到归属感。这种“落地即安家”的体验，正是高新区招才引智诚意的直接体现。

